ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ

ΠΡΟΤΥΠΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ Α΄ 

το οποίο Αρμόδιες Αρχές, χρήστες του συστήματος ΙΜΙ, μπορούν να περιλάβουν στα έντυπα αιτήσεων για εγγραφή στα Μητρώα τους, με σκοπό την ενημέρωση των αιτητών για τη δυνατότητα συλλογής πληροφοριών που τους αφορούν από Αρμόδιες Αρχές άλλων κρατών μελών

Στα πλαίσια εφαρμογής συγκεκριμένων Οδηγιών ή Κανονισμών που αναφέρονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2018/1724 (Κανονισμός «ΙΜΙ») που αποφασίζεται να υποστηριχθούν από το σύστημα ΙΜΙ, το Συμβούλιο, για σκοπούς απλοποίησης των διαδικασιών και της διοικητικής συνεργασίας που απαιτείται για την εξέταση αίτησης εγγραφής μέλους, μπορεί, μέσω του συστήματος ΙΜΙ,  να ζητήσει και να πάρει πληροφορίες που αφορούν τον αιτητή από την Αρμόδια Αρχή άλλου κράτους μέλους, στην οποία ο αιτητής έχει δηλώσει ότι είναι εγγεγραμμένο μέλος.

Οι Συντονιστές του Συστήματος ΙΜΙ ενδέχεται επίσης να ενεργήσουν ως Αρμόδιες Αρχές και ως τέτοιες μπορούν να στείλουν ή να λάβουν αιτήματα πληροφόρησης.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη λειτουργία του ΙΜΙ μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα https://ec.europa.eu/internal_market/imi-net/index_en.htm ή να συνδεθείτε μέσω της ιστοσελίδας του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού: http://www.meci.gov.cy. 
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