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Προκειμένου να επιτευχθεί υψηλό επίπεδο προστασίας της υγείας των καταναλωτών και να εξασφαλισθεί το δικαίωμά τους για πληροφόρηση, θα πρέπει να διασφαλισθεί ότι οι καταναλωτές είναι κατάλληλα ενημερωμένοι όσον αφορά τα τρόφιμα που καταναλώνουν.

Ο Κανονισμός (ΕΚ) 491/2009 ορίζει ότι ξίδι από οίνο / ξίδι από κρασί είναι το ξίδι που:
α) παράγεται αποκλειστικά με οξική ζύμωση οίνου· 
β) έχει ολική οξύτητα τουλάχιστον 60 γραμμάρια ανά λίτρο, εκφραζόμενη σε οξικό οξύ.

Η νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν δίδει ορισμούς και προδιαγραφές για τα ξίδια που παράγονται από άλλα γεωργικά προϊόντα, ή για το αραιωμένο οξικό οξύ που χρησιμοποιείται ως υποκατάστατο του ξιδιού. Κάθε κράτος μέλος έχει ωστόσο το δικαίωμα να εφαρμόζει εθνικούς κανονισμούς για το ξύδι.
Τα κράτη μέλη δύνανται επίσης να καθιστούν ως υποχρεωτικό στην επικράτεια τους το Πρότυπο  με τίτλο «EN 13188:2000 Vinegar – Product made from liquids of agricultural origin – Definitions, requirements, marking», το οποίο έχει ετοιμαστεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης CEN-CENELEC, η οποία είναι ένας από τους τρεις Ευρωπαϊκούς Οργανισμούς Τυποποίησης που αναγνωρίζεται από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1025/2012 σχετικά με την Ευρωπαϊκή Τυποποίηση. Η Κύπρος, όντως μέλος του CEN-CENELEC, έχει περάσει το εν λόγω  Ευρωπαϊκό Πρότυπο ως Εθνικό Πρότυπο, με αριθμό CYS EN 13188:2000. Η εφαρμογή του εν λόγω Προτύπου από τις Κυπριακές επιχειρήσεις τροφίμων είναι προαιρετική.
Ο προαναφερθείς Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1025/2012,  καθορίζει ότι Πρότυπα τα οποία ετοιμάζονται από τους αναγνωρισμένους Ευρωπαϊκούς Οργανισμούς Τυποποίησης μπορούν να καθίστανται υποχρεωτικοί στα κράτη  μέλη, εφόσον τα ίδια τα κράτη μέλη το επιθυμούν, μέσω σχετικής ρύθμισης στην εθνική τους νομοθεσία. Ο Κανονισμός καθορίζει επίσης ότι «τα ευρωπαϊκά πρότυπα διαδραματίζουν έναν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στην εσωτερική αγορά, επί παραδείγματι μέσω της χρήσης εναρμονισμένων προτύπων για τον καθορισμό του τεκμηρίου συμμόρφωσης των προϊόντων που πρόκειται να διατεθούν στην αγορά με τις βασικές απαιτήσεις σχετικά με τα εν λόγω προϊόντα οι οποίες προβλέπονται στη σχετική νομοθεσία εναρμόνισης της Ένωσης».
Σύμφωνα με το εν λόγω Πρότυπο, ως «ξύδι» νοείται μόνο το προϊόν ζύμωσης – «Vinegar (product made from liquids of agricultural origin): product produced exclusively by the biological process of double fermentation, alcoholic and acetous, from liquids or other substances of agricultural origin».
Με κύριο σκοπό την προστασία του Κύπριου καταναλωτή από αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και την προάσπιση του δικαιώματος αυτού στην παροχή ορθής και πλήρους πληροφόρησης για το ξύδι και τα διαλύματα οξικού οξέος, οι Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας έχουν προχωρήσει στην ετοιμασία εθνικών κανονισμών για το ξύδι και το διάλυμα οξικού οξέος. Ταυτόχρονος σκοπός είναι μέσω των εν λόγω εθνικών κανονισμών να βελτιωθεί η ρύθμιση τόσο της παραγωγής και εμπορίας ξυδιού, όσο και του απαραίτητου έλεγχου που διενεργείται από τις αρμόδιες αρχές. Η εφαρμογή των εν λόγω Κανονισμών θα βοηθήσει επίσης σε μεγάλο βαθμό την προσπάθεια της αρμόδιας αρχής για προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών.
Το κείμενο του παρόντος προσχεδίου εθνικών κανονισμών περί της παρασκευής, σύστασης, επισήμανσης, παρουσίασης και διάθεσης του ξυδιού και του διαλύματος οξικού οξέως, έχει ετοιμαστεί έχοντας ως βάση το περιεχόμενο του προτύπου με τίτλο «CYS EN 13188:2000 Vinegar – Product made from liquids of agricultural origin – Definitions, requirements, marking», την ισχύουσα νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επισήμανση και παρουσίαση των τροφίμων, την ιχνηλασιμότητα των τροφίμων, την υγιεινή των τροφίμων, τη χρήση προσθέτων ουσιών και αρωματικών υλών στα τρόφιμα, καθώς επίσης ταυτόχρονα και τις ανάγκες της εγχώριας αγοράς και του Κύπριου καταναλωτή. 
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