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1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
1.1 Γενικά 
Αντικείμενο της Σύμβασης είναι η προμήθεια από τον ανάδοχο, αερίων παραδοτέων στα κτίρια:
· Γενικό Χημείο του Κράτους, Κίμωνος 44,  Ακρόπολη, 1451 Λευκωσία (Κεντρικό κτίριο).
· Παράρτημα Ι του Γενικού Χημείου του Κράτους,  εργαστήριο Μικροβιολογίας στην οδό  Κυριάκου Μάτση 39, Άγιοι Ομολογητές.
· Παράρτημα ΙΙ του Γενικού Χημείου του Κράτους στην οδό Ιπποκράτους 7, 1451 Λευκωσία.
Η παράδοση των αερίων αρχίζει σε 15 μέρες από την ημερομηνία της υπογραφής της σύμβασης. 
1.2 Ανάλυση απαιτήσεων – Προδιαγραφές 
Οι προμήθειες θα πρέπει να συνάδουν πλήρως με τις τεχνικές προδιαγραφές και (σχέδια) που καθορίζονται στα Έγγραφα Προσφορών. Οι Προσφέροντες υποχρεούνται να συμπληρώσουν το  Έντυπο 11 που περιλαμβάνονται οι ποσότητες και όλα τα επί μέρους ζητούμενα χαρακτηριστικά/ προδιαγραφές κάθε προϊόντος.
Η ποσότητα που θα παραγγελθεί για κάθε είδος μπορεί να αυξομειωθεί κατά 30% της ποσότητας που ζητήθηκε στην προσφορά μας.

1.3 Απαιτήσεις Εκθέσεων    [ΔΕΝ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ]
Ο Ανάδοχος θα πρέπει να υποβάλει στην Αναθέτουσα Αρχή τις παρακάτω Εκθέσεις σχετικά με την εκτέλεση των δραστηριοτήτων του Αντικειμένου της Σύμβασης και τα αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν:

· Έκθεση έναρξης – εντός <αριθμός εβδομάδων> από την υπογραφή της Σύμβασης 

· Έκθεση ολοκλήρωσης – στο τέλος της περιόδου υλοποίησης της Σύμβασης.

Η Έκθεση έναρξης θα πρέπει να περιλαμβάνει:

· τα συμπεράσματα των αρχικών συζητήσεων με την Αναθέτουσα Αρχή και τις πρώτες διαπιστώσεις του Αναδόχου σχετικά με τις συνθήκες του Αντικειμένου της Σύμβασης όπως έχουν διαμορφωθεί κατά την έναρξή του

· τα κύρια θέματα που εντοπίστηκαν

· τις άμεσες ενέργειες που προτείνονται και τις προτεραιότητες που τίθενται

· το επικαιροποιημένο χρονοδιάγραμμα των παραδόσεων, εγκαταστάσεων και λοιπών τυχόν απαιτούμενων δραστηριοτήτων του Αντικειμένου της Σύμβασης, με σημειωμένα τα κρίσιμα σημεία.
Η Έκθεση ολοκλήρωσης θα πρέπει να περιλαμβάνει:

· καταγραφή όλων των παραδόσεων, εγκαταστάσεων και λοιπών τυχόν απαιτούμενων δραστηριοτήτων που υλοποιήθηκαν και των παραδοτέων που τυχόν εκπονήθηκαν

· εκτίμηση των αποτελεσμάτων που επιτεύχθηκαν

· προτάσεις για μελλοντικές ανάγκες της Αναθέτουσας Αρχής σχετικές με το αντικείμενο της σύμβασης που υλοποιήθηκε.

Έκτακτες Εκθέσεις θα υποβάλλονται από τον Ανάδοχο όταν κρίνει ότι θα πρέπει να πληροφορήσει την Αναθέτουσα Αρχή για σημαντικά θέματα.
Οι Εκθέσεις υποβάλλονται σε <αριθμός αντιγράφων> αντίγραφα στην Αναθέτουσα Αρχή υπόψη του Υπεύθυνου Συντονιστή. Ο Υπεύθυνος Συντονιστής είναι αρμόδιος για την υποβολή των Εκθέσεων στην αρμόδια Επιτροπή Παραλαβής.

2. ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΑ ΑΡΧΗ [ΔΕΝ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ]
Το Γενικό Χημείο του Κράτους προμηθεύει σε ψηφιακό δίσκο τον προσφέρων με λογισμικό πρόγραμμα το οποίο περιέχει την προσφορά. Στο πρόγραμμα αυτό ο προσφέρων καταχωρεί τις προσφέρουσες τιμές και τυχόν διαφοροποιήσεις στην περιγραφή των ειδών καθώς και τον αριθμό καταλόγου.  Από το εν λόγω πρόγραμμα ο προσφέρων τυπώνει την προσφορά του.
3. ΠΑΡΑΔΟΣΗ – ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
3.1 Τόπος παράδοσης
Η παράδοση των προϊόντων θα γίνεται μόνο εντός ωραρίου λειτουργίας της μονάδας της Αναθέτουσας Αρχής στους χώρους:

· Γενικό Χημείο του Κράτους, Κίμωνος 44,  Ακρόπολη, 1451 Λευκωσία (κεντρικό κτίριο)
· Παράρτημα Ι του Γενικού Χημείου του Κράτους,  εργαστήριο Μικροβιολογίας στην οδό  Κυριάκου Μάτση 39, Άγιοι Ομολογητές
· Παράρτημα ΙΙ του Γενικού Χημείου του Κράτους στην οδό Ιπποκράτους 7, 1451 Λευκωσία (απέχει περίπου 200 μέτρα από το Κεντρικό κτίριο του Γενικού Χημείου του Κράτους).
3.2 Χρονοδιάγραμμα παράδοσης

Η παράδοση των αερίων αρχίζει σε 15 μέρες από την ημερομηνία της υπογραφής της Σύμβασης, και η διάρκεια εκτέλεσης της είναι 12 μήνες. Η παράδοση θα γίνεται σταδιακά, μετά από γραπτή παραγγελία. Πρέπει να παραδίδονται μέσα σε 24 ώρες μετά από τη γραπτή παραγγελία, στις ώρες εργασίας του Γ.Χ.Κ. (Δευτέρα μέχρι Παρασκευή, 7:30-15:00).
3.3 Έλεγχος και παραλαβή παραδοτέων
Η παραλαβή της προμήθειας θα γίνεται με βάση τις προδιαγραφές και τους όρους των εγγράφων του παρόντος διαγωνισμού, καθώς επίσης και των προνοιών του Κανονισμού ΚΔΠ 201/2007.

Η παράδοση των κυλίνδρων αερίων θα γίνεται στις αποθήκες του Γενικού Χημείου και στα Παραρτήματα Ι και ΙΙ (βλ. §3.1)
Για το χρονοδιάγραμμα παράδοσης βλ. §3.2 
Οι ζητούμενες ποσότητες αερίων δυνατόν να κυμαίνονται ( 30%.

Με την παράδοση  πρέπει να προσκομίζεται το τιμολόγιο στο οποίο να αναγράφεται το προϊόν όπως ακριβώς περιγράφεται στην προσφορά. Αν για την τιμολόγηση υπάρχουν κωδικοί αυτοί πρέπει να αναγραφούν στην προσφορά για αποφυγή λάθους. 
Στο περιεχόμενο της φιάλης του κάθε αερίου να λαμβάνεται υπόψη ο Συντελεστής Συμπιεστότητας του. Στο έντυπο 11 (έντυπο προσφοράς και συμμόρφωσης με τις τεχνικές προδιαγραφές και οικονομική προσφορά) να δηλωθεί η χωρητικότητα των κυλίνδρων 50L για το εκάστοτε αέριο για πίεση 200 bar, βάση του συντελεστή συμπιεστότητας, για σκοπούς τιμολόγησης.
Για την σωστή τιμολόγηση, κατά την παραλαβή των κυλίνδρων αερίου ο/η αποθηκάριος του ΓΧΚ ή ο αντικαταστάτης του, παρουσία του προμηθευτή, ελέγχει την ποσότητα αερίου σε κάθε κύλινδρο με μανόμετρο και την σημειώνει στο Δελτίο Εκδόσεως Αγαθών του ΓΧΚ

Το Υγρό Άζωτο να παραδίδεται σε κρυογενικό δοχείο χωρητικότητας 120 κιλών. Το κρυογενικό δοχείο να παρέχεται από τον Ανάδοχο και εάν απαιτείται μηνιαίο ενοίκιο για το δοχείο, να δηλωθεί η τιμή ενοικίου. 

Με κάθε νέα παραγγελία Υγρού Αζώτου, θα παραλαμβάνεται το άδειο δοχείο από τις εγκαταστάσεις του ΓΧΚ και θα παραδίδεται ένα άλλο γεμάτο. Τα δοχεία θα παραλαμβάνονται εντελώς κενά και θα παραδίδονται πλήρως γεμάτα
Τα αέρια Ήλιο 5.0 και το Άζωτο 5.0 και Οξυγόνο 5.0 (είδη 1, 6 και 11) να συνοδεύονται με πιστοποιητικό.
Κατά  την παράδοση της κάθε παραγγελίας θα παραλαμβάνονται οι κενοί κύλινδροι.

Κατά την παράδοση οι κύλινδροι θα πρέπει να τοποθετούνται στους αποθηκευτικούς χώρους του Γενικού Χημείου και του Παραρτήματος ΙΙ. (Τα πλείστα αέρια θα παραδίδονται στο κεντρικό κτίριο. Στο Παράρτημα Ι θα παραδίδεται CO2 ενώ στο Παράρτημα ΙΙ θα παραδίδεται Ήλιο, Άζωτο και Οξυγόνο).
Ο Ανάδοχος πρέπει να φροντίζει για την καλή κατάσταση των κυλίνδρων  (οξειδωμένοι κύλινδροι κ.α.).

Σε περίπτωση που οι διαστάσεις του στομίου κυλίνδρου διαφέρει από αυτές του υφιστάμενου μανομέτρου («ρολόι»), να δανείζεται μαζί με τον κύλινδρο το κατάλληλο μανόμετρο όσο χρόνο διαρκεί η παρούσα προσφορά

Σε περίπτωση μη κατακύρωσης της προσφοράς στον ίδιο προσφέρων της προηγούμενης  χρονιάς, θα δίνεται στο Γενικό Χημείο του Κράτους,  περιθώριο 6 μηνών  για επιστροφή των κυλίνδρων του συγκεκριμένου προσφέροντος.
Στο δελτίο συσκευασίας και στο τιμολόγιο πρέπει να γίνεται αναφορά στον αύξοντα αριθμό με τον οποίο ταυτίζεται το κάθε είδος στην προσφορά.

Η παράδοση των προς προμήθεια προϊόντων πρέπει να συμπληρωθεί μέσα σε περίοδο 3 μηνών από την ημερομηνία της υπογραφής της σύμβασης, εκτός αν γίνεται αναφορά στον τρόπο παράδοσης στις τεχνικές προδιαγραφές του συγκεκριμένου είδους. Ο ακριβής χρόνος της παράδοσης θα καθοριστεί μετά από συνεννόηση μεταξύ του Γενικού Χημείου και του συμβασιούχου δημοσίου.
Στις περιπτώσεις όπου χρειάζεται άδεια εισαγωγής για το προσφερόμενο προϊόν, ο ανάδοχος πρέπει να κατέχει τη σχετική άδεια ή να είναι σίγουρος ότι μπορεί να την εξασφαλίσει. Πιθανή κατακύρωση της προσφοράς δεν μπορεί να αποτελέσει αιτία για εξασφάλιση της.
Ο ανάδοχος έχει την υποχρέωση όταν του ζητηθεί να παραλάβει τα υλικά συσκευασίας (χάρτινα κιβώτια) για σκοπούς περιβαλλοντικής διαχείρισης (σύμφωνα με τον Περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών Νόμο του 2002).

Εξέταση των προμηθειών
Το Γενικό Χημείο έχει το δικαίωμα να διενεργήσει εξέταση σε όσα είδη κρίνει αναγκαίο. Σε αυτές τις περιπτώσεις εκδίδεται πιστοποιητικό προσωρινής παραλαβής και μετά το πέρας των εξετάσεων και με βάση τα αποτελέσματα αυτών, εκδίδεται πιστοποιητικό παραλαβής ή απόρριψης.
Προϋποθέσεις για παραλαβή συγκεκριμένων ειδών   [ΔΕΝ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ]
Όλες οι ηλεκτρικές συσκευές πρέπει να είναι 220-240 V, 50 Hz.

Τα ηλεκτρόδια πρέπει να συμπεριλαμβάνουν οδηγίες χρήσης και ο τύπος του να αναγράφεται στο ηλεκτρόδιο.

Όλα τα αντιδραστήρια, οι πρότυπες ουσίες, τα πιστοποιημένα υλικά αναφοράς και τα θρεπτικά υλικά πρέπει να έχουν ημερομηνία λήξης τουλάχιστον ενός έτους από την ημέρα παραλαβής εκτός αν διευκρινίζεται διαφορετικά στις τεχνικές προδιαγραφές.

Όλα τα αντιδραστήρια, οι πρότυπες ουσίες, τα πιστοποιημένα υλικά αναφοράς και τα θρεπτικά υλικά πρέπει να φέρουν ένδειξη της ημερομηνίας λήξης τους, των κατάλληλων συνθηκών αποθήκευσης τους, και του βαθμού επικινδυνότητας τους. Η ημερομηνία λήξης θα πρέπει να αναγράφεται επί της συσκευασίας ή σε συνοδευτικό πιστοποιητικό το οποίο να αναγράφει την ημερομηνία λήξης της συγκεκριμένης παρτίδας.

Όλα τα αντιβιοτικά πρέπει να φέρουν ένδειξη της δραστικότητας τους (potency) σε I.U./mg (σύμφωνα με την Βρετανική Φαρμακοποιία) και της ημερομηνίας λήξης τους.
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